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L. Répondez sur votre feuille de rédaction aux questions suivantes :

1 - Définissez : chaine respiratoire — rendement énergétique. (1 pt)
2 - Citez deux voies métaboliques de régénération d’ATP dans la cellule musculaire et donnez 1’équation
globale de chacune d’elles. (1 pt)

IL. Pour chacune des données numérotées de 1 4 4, il y a une seule proposition correcte. Recopiez sur votre
feuille de rédaction les couples (1, ...); (2,...); 3, ...) ; (4, ...), et adressez & chaque numéro la lettre qui
correspond a la suggestion correcte. (2 pts)

1- Dans la mitochondrie : 2- La réduction de NAD* en NADH, H" se fait
a. la sphére pédonculée transporte H" vers au cours :
I’espace intermembranaire ; a. de la glycolyse et du cycle de Krebs ;
b. la sphére pédonculée est responsable de la b. dela glycolyse et des réactions de la chaine
phosphorylation de I'ADP ; respiratoire ;
c. la membrane externe contient des protéines qui| c. du cycle de Krebs et des réactions de la chaine
transportent les électrons vers le dioxygeéne ; respiratoire ;
d. la membrane externe contient des enzymes d. des réactions de la chaine respiratoire et de la
d’oxydoréduction. phosphorylation de I’ADP.
4- Les filaments fins de la myofibrille sont
3- L’ultrastructure du sarcomére montre que : formés :
a. la bande sombre est limitée par deux stries Z ; a. d’actine, de myosine et de troponine ;
b. la bande sombre est limitée par deux bandes H;| b. d’actine, de myosine et de tropomyosine ;
c. le sarcomére est limitée par deux stries Z ; c. d’actine, de troponine et de tropomyosine ;
d. le sarcomére est limité par deux bandes H. d. demyosine, de troponine et de tropomyosine.

III. Recopiez, sur votre feuille de rédaction, les couples (1,...); (2,....); (3, ....); (4, ....) et adressez &
chacun des quatre numéros de I’ensemble 1 la lettre qui lui correspond parmi les cing actions proposées de
I’ensemble 2. (1pt)

Ensemble 1 : Eléments chimiques Ensemble 2 : Actions

1. Dioxygéne a. se fixe sur la troponine.

2. Ca?* b. se fixe sur la téte de myosine.
¢. accepteur final des électrons.

. NADH. B d. hydrolyse ’ATP.

4. ATP e. transporteur d’hydrogéne.
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Exercice l (5 pts)

Dans le cadre dc r etude de l’expressmn et de la transmission de 1’ mformatlon génétique, on presente les
données suivantes :

L. L’anémie de Blackfan-Diamont est une maladie héréditaire rare, caractérisée particuliérement par un
manque important en globules rouges et en hémoglobine contenue dans ces cellules. Elle est caractérisée
aussi par une faiblesse musculaire et des problémes cardiaques et respiratoires.

Afin de déterminer I’origine génétique de cette maladie, on propose les données suivantes :

e Donnée 1 : On mesure la quantité des grandes sous-unités et celle des petites sous unités des ribosomes
chez un individu sain et chez un individu malade. La figure (a) du document 1 donne les résultats obtenus. La
figure (b) montre I’intervention des ribosomes au cours de la synthése de I’hémoglobine au niveau des cellules
précurseurs des globules rouges chez un individu sain et chez un individu malade.

ARNm de ’hémoglobine i @‘

Quantité des sous-unités des

Individu sain  Individu malade @ Quantité faible

B Grandes sous-unités du ribosome Individu malade d’hémoglobine

Petites sous-unités du ribosome

007~ 000008l-40 |
| a0 " . ' dp !
i ] \ Ei @ Individu sain Quantité normale !
i 30—- % ;i d’hémoglobine g
5 - ™ ARNm de 'hémoglobi
o § — 220 e b, |
Lo : i i

T Figure (a) || ..- ............................................ Figure (b)

Document 1 i

1. En vous basant sur la figure (a) du document 1, comparez la quantité des petites sous unités a celle
des grandes sous-unités des ribosomes chez I’individu sain puis chez I’individu malade. Expliquez a partir
de la figure (b), le manque en hémoglobine observé chez I’individu malade. (1pt)

e Donnée 2 : Les analyses ont montré que les cellules précurseurs des globules rouges chez les
personnes malades présentent un déficit dans la production de la protéine RSP19 nécessaire 4 la formation
des petites sous-unités ribosomiques. Les chercheurs ont identifié¢ le géne codant pour cette protéine. Le
document 2 présente un fragment du brin non transcrit de 1’alléle normal et un autre de 1’alléle anormal
responsable de la maladie. Le document 3 présente un extrait du code génétique.

Numéros des triplets : 11 15 20
Fragment non transcrit iy s, £
de Palléle normal CAGCAGGAGTTCGTCAGAGCCCTAAGAAGA

Fragment non transcrit CAGCAGGAGTTCTTCAGAGCCCGAAGAAGA
de P’alléle anormal — Sens de lecture —

Document 2
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CGA| AUA | CAA | CUU | GCU | GUU | GAA | UUU
Codons | ,Ga | AuU | caG | cua | cee | Guc | Gag | uuc
Document3 || A99¢ | Arg | He | Gin | Lew | Ala [ Val [Acglu| Phe

2- En vous basant sur les documents 2 et 3, donnez les séquences d’ARNm et des acides aminés
correspondant aux fragments de 1’alléle normal et de I’alléle anormal, puis montrez la relation géne
— protéine — caractere. (1,5 pts)

II. Afin d’étudier le mode de transmission de deux caractéres héréditaires relatifs a la taille des ailes et
a la couleur du corps chez la drosophile, on dispose de trois lignées : deux lignées A et B aux ailes
longues (vg") et & corps clair (b*) et une lignée C aux ailes vestigiales (vg) et a corps noir (b). On réalise
deux croisements.

T L 0
v" Croisement 1 : entre des individus de la lignée A et

des individus de la lignée C. La génération obtenue est | couteur du corps fued 4 48
constituée de drosophiles qui ont toutes des ailes (Clair/Noir)
longues et un corps clair.

Le document 4 présente la position relative sur le
chromosome 2 des deux génes (loci) responsables des Taille des ailes 167
deux caractéres étudiés chez la drosophile. (Longue/Vestigiale)

3- En exploitant les résultats du croisement 1 et les 1
données du document 4, déterminez le mode de —
transmission des deux caractéres étudiés. (0,5 pt)

¥ Distance entre
Chromosome 2 les génes en cM

Document 4

v Croisement 2 : entre des individus de la lignée B et des individus de la lignée C. La génération
obtenue est constituée de :

Deux phénotypes parentaux Deux phénotypes recombinés
- Drosophiles aux ailes longues et a corps clair - Drosophiles aux ailes longues et & corps noir
- Drosophiles aux ailes vestigiales et & corps noir | - Drosophiles aux ailes vestigiales et a corps clair

4- En vous basant sur les résultats des deux croisements et sur les données du document 4, donnez les
génotypes des trois lignées A, B et C. Justifiez votre réponse. (1 pt)

NB : Utilisez les symboles suivants (vg*, vg) pour les alléles du géne responsable de la taille des ailes et (b+,
b) pour les alléles du géne responsable de la couleur du corps.

5- En vous basant sur le document 4 et en vous aidant d’un échiquier de croisement, donnez
Iinterprétation chromosomique du deuxiéme croisement (lignée B x lignée C) en déterminant les
pourcentages attendus des gamétes et des différents phénotypes. (1 pt)

Exercice 2 (5 pts)

La technique de culture de riz dite « Systéme de Riziculture Intensive » assure une production importante
du riz mais elle constitue une source de méthane (un gaz a effet de serre).
Pour comprendre ’impact de cette technique sur ’environnement et proposer des mesures visant a
réduire son effet négatif, on propose les données suivantes :
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® Donnée 1 : Dans plusieurs régions du monde les riziculteurs transforment de grandes superficies de
marécages en rizicres. C’est ainsi que la superficie de ces marécages a subi une réduction importante
entre les années 1800 et 2000. La figure (a) du document 1 présente la variation de la quantité
atmosphérique de CHy entre les années 1600 et 2000, la figure (b) montre la contribution relative de
différentes sources a la production mondiale de CH4 dans I’atmosphére en 1986 et la figure (c) montre
la contribution relative des gaz a effet de serre au réchauffement de 1’atmosphére.

el R el L e T,

Remarque : Methanothrix sp est une bactérie
anaérobie méthanogéne (produit le méthane), qui

] o x H ]
Quantité de CHy X i
|4 EnUA) e, Figure (b) |
i 11 Elevage ——f industrielles 1
: 11 debétail i
| i ' 5
' : : Autres :
| ol
: ' : :
1
E : : Riziéres Marécages E
I o :
: ¥ :
] ]
=LA LRLLELLLLLL Document1 [~~~ oo :
1- En exploitant la figure (a) du document 1, décrivez Figure (c) E
la variation de la quantité du méthane dans |
I’atmosphére. (0.5 pt) Dioxyde :
2- En exploitant la donnée 1 et les figures (a, b et ¢) de carbone !
du document 1, montrez la relation entre la riziculture _ !
et le réchauffement climatique. (1,25 pt) Autresgaz !
® Donnée 2 : La figure (2) du document 2 montre i
le processus de formation du méthane par les )
bactéries dans le sol d’une riziére et la figure (b) !
montre la superficie des riziéres et la productiondu || =~ CFC ———"""""" A\ Oxyde d’Azote!
fizen 1950 cten 19868 Péchellemondiale,. @ ' 0 T s
: | Higare (a) Noutes Dion | || ERERRN) Année 1950 | Année 1986 | |
5 i | Superficiedes | 505009 | 2000000 |
. i riziéres (en ha) !
I g ¥ rll’z“(’g:f:::;‘::) 300000 | 8000000 |:
| [Composés . Les bactéries i i
! orgarr:iques"f" méI:hanogtg::w.-s_—?> o P i

se trouve dans le sol des riziéres.

______________________________________

Document 2

Remarque : un hectare de riziére libére en
moyenne 0.6 tonnes de méthane par an.

3- En vous basant sur la figure (a) du document 2, expliquez la formation du méthane dans les riziéres. (0.5pt)

4- En vous basant sur la figure (b) du document 2, calculez la quantité de méthane libéré par les riziéres en
1950 et en 1986, et expliquez la contribution des riziéres dans 1’évolution de la quantité de CHa, observée

apres 1950 dans le document 1. (1,5pt)
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® Donnée 3 : Afin de trouver des solutions au probléme de la pollution liée 4 la riziculture, on propose
Pexploitation du document 3.

* La figure (a) du document 3 présente les résultats de I’étude de I’impact des pratiques d'irrigation sur les
émissions de méthane, dans le cas d’un sol submergé (recouvert d’une couche d’eau) et dans le cas d’un sol
drainé (élimination de la couche fine d’eau) puis irrigué.

* La méthanotrophie, en présence du dioxygéne, permet 1’utilisation du méthane par les bactéries
méthanotrophes comme source de carbone et d’énergie. La figure (b) du document 3 présente le résultat
d’une étude sur la production de méthane en présence et en absence de ces bactéries.

T e e T o e el N o . i i S L e T 1

] ! I :

: Emissions de CH4 Figure (a) E ! Emissions de CH4 Figure (b) :

: (umol/m?) y ! (pmol/m?) i

i 1 1 I
: I

' 800 E , 1600 1 En absence des bactéries |

1 1 ‘f' =

! 600 - i ' 1200 . " méthanotrophes E

] 1 -

i 400 11 800 | o E

1 1 P

: 200 - i ' a00{ En présence des |

} . B ¥ - bactéries méthanotrophes,

: 0 - - =

E Sol submergé Sol drainé i i 0 1 2 Jours :

i puis irrigué ' !

I

"""""""""""""""""""" ] Document3 |j——— "~ """ ----------o-o-momo--]

S- En exploitant le document 3, comparez les résultats obtenus lors de chaque étude et proposez deux
solutions pour réduire I’impact de la pollution liée a la riziculture. (1.25pt)

Exercice 3 (5 pts) f

Au niveau des zones de subduction, on constate un magmatisme important caractérisé par un volcanisme
explosif. On admet actuellement que ce magmatisme a pour origine une fusion partielle des péridotites
du manteau. Le document 1 montre quelques caractéristiques d*une zone de subduction, la localisation
des magmas et I’emplacement de deux roches A et B de la croiite océanique.
Fosse océanique Volcans
Prisme d’accrétion

0
—=~—2| Lithosphére

_____________ continentale

100 -
----- A Libération de H20
| L+ | Croite continentale
200 ~ Zone de fusion )
partielle : magma - Crofite océanique

300 - \Athosphére océanique

Profondeur en Km

SRR m s e e o e e e T R R R SR SR W S e e e A R A N S e R AR S e mm mm e e e e e e A e e e e e s e e

Document 1

1- A partir du document 1, dégagez quatre (4) caractéristiques de la zone de subduction. (1 pt)
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Le document 2 présente :

- les résultats expérimentaux de la fusion de la péridotite en fonction des conditions de température et de

pression, dans deux cas :

500 1000 1500 2000 Température
= péridotite non hydratée @ ; » ()
- péridotite hydratée @. / -
2.54 80 LIQ:-JIDE LIQUIDE
2- A partir du d?cument 2, PR~ X
comparez les résultats partielle \
expérimentaux de la fusion 5 4160 %
partielle de la péridotite et %’
précisez les conditions b %
nécessaires a la fusion partielle de 754240 N @ Solidus de Ia péridotite
la péridotite. (1 pt) ’ non hydratée
Solidus de la péridotite
3- A partir des données du Pression hydratée
document 1, montrez que les (GPa) ¥ Profondeur (Km) Géotherme de la
conditions de fusion partielle de la Document 2 MRt
T T T T

péridotite se réalisent dans la zone
de subduction. (1 pt)

Afin de déterminer comment les conditions de la fusion partielle de la péridotite sont-elles réalisées dans la
zone de subduction, on donne le document 3 qui présente deux schémas de lames minces (figures a et b),
de deux roches A et B dont I’emplacement est indiqué dans le document 1. La figure (c) donne la réaction
minéralogique caractérisant le métamorphisme des roches dans cette zone. La figure (d) présente les
conditions de stabilité de certains groupements minéraux en fonction de la pression et de la température.

Grenat
Jadéite

%1 Glaucophane

. Plagioclase

roche A en B.

— Glaucophane _‘

Figure (c) : une réaction caractéristique de la transformation de la

Plagioclase + Glaucophane = Grenat + Jadéite + Eau

0

Température {en °C)
200 400

0

24
Pression

Document 3 |

(enGPa) Y fenkm)

plagioclase
+ chiorite
+ actinote

Figure (d)

4 - En vous basant sur les figures du document 3, dégagez les conditions de pression et de température de
formation des deux roches A et B, et déduisez le type de métamorphisme qui régne dans cette zone, puis
montrez la relation entre les transformations que subissent les roches de la lithosphére subduite et la
genése du magma dans la zone de subduction. (2 pts)

**s§ FIN §$$*
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Question| Les éléments de réponse Note

Partie I : Restitution des connaissances (S pts)

1- Acceptez toute définition correcte :

- La chaine respiratoire : ensemble de complexes protéiques et de molécules situées dans
la membrane interne mitochondriale, et participant aux réactions d’oxydo-réduction

T I L TR B st i S B R T R SRR 0.5 -
- Le rendement énergétique : le pourcentage de 1’énergie produite sous forme d’ATP par i
TPt d Uonereie potentel ol SRBONE o v s o s v ssmssiesssm s 0.5
2=Accepter denx VOIES DAL £ .us voiviiinsinivnsenisissiisis s s 0.5x2)
I e Voie anaérobie alactique :
ADPE BOR =8 ATE Y LR, oy s e e
Ou
ADP+ ADP = ATP + AMP .o ssaisssisssiissiasiiiavnssivn
e Voie anaérobie lactique (fermentation lactique) :
CsHiz05+ 2ADP'#+ 2Pi=» 2 CH-=CHOH-COOH 4 2 ATP ..ccovsmmsnimmimamerannis
e Voie aérobie (la respiration cellulaire) : Ipt
CeéH1206 + 602 + 36 ADP + 36Pi— 6CO2+6H20 + 36ATP.........ccccevnnnennen..
Acceptez : CsH1206 + 602 + 38ADP + 38Pi— 6CO2+6H20 + 38ATP.......ccevvvvennnnnnnn.
II (LB B B SR s sanms i et s i S s SRR s s b (0.5ptx4) | 2pts
I e | o . ) T . (0.25ptx4) | 1pt
Partie Il : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)
Exercice 1 (5 pts)
e Comparaison :
- Chez I’individu sain : la quantité des grandes sous unités est égale a celle des petites sous
B O N oot st A S S A s 0.25
- Chez I’individu malade : la quantité des petites sous unités (=23UA) ne représente que la
1 moitié de la quantité des grandes sous unités (F46UA).........ccouvervrvienenrvrneernnnnnn. 0.25 Ipt

e Explication :

Manque des petites sous unités ribosomiques par rapport au grandes sous unités
—formation d’une faible quantité de ribosomes fonctionnels —faible traduction d’ARNm

d’hémoglobine — formation d’une faible quantité d’hémoglobine ........................ 0.5
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e L’ARNm et la séquence d’acides aminés correspondantes au :
- Fragment de ’allé¢le normal :
ARNm: CAG CAG GAG UUC GUC AGA GCC CUA AGA AGA
Peptide : GIn - GIn —Ac.Glu- Phe- Val -Arg - Ala—Leu - Arg — A1g ....oovvvnnan.... 0.25
- Fragment de I’allé¢le anormal :
ARNm:CAG CAG GAG UUC UUC AGA GCC CGA AGA AGA
Peptide : GIn - GIn - Ac.Glu- Phe- Phe - Arg - Ala- Arg - Arg - Arg...........ooee..... 0.25
1.5pt
e Relation géne — protéine — caractére g
- Deux mutations par substitution au niveau du brin non transcrit : une substitution de G par
T au niveau du triplet 15 et une substitution de T par G du triplet 18 ...................... 0.25
(on accepte le raisonnement, en se basant sur le brin transcrit)

- Synthése de la protéine RSP19 anormale (non fonctionnelle) ce qui diminue la quantité
des petites SOUS-UNItE FIDOSOMIGUEE . .u s vossssassosnyssmmsmain e sssmsusssssn sans sssssmnsnin 0.25
- Formation d’une faible quantité de ribosomes fonctionnels ...................ceeeunenn.... 0.25
- Faible production d’hémoglobine dans les globules rouge conduisant a I’apparition de la
nuikagie Blagktar- Tament (CHIBBIOIG) .cxu:mwimimmimmisms s ds 0.25
e Le mode de transmission des deux caractéres étudiés :
- Le premier croisement a donné une génération homogéne de drosophiles a phénotype
parental aux ailes longues et a corps clair (dominance compléte) :

- L’allele "ailes longues" est dominant vg*. L’alléle "ailes vestigiales" est récessif vg ; 0.5pt

- L’allele "corps clair" est dominant b* . L’alléle "corps noir” est récessif b ............ 0.25
- Document 4 : Les deux geénes sont portés sur le chromosome n° 2 donc ils sont liés ....... 0.25
*Le génotype de la lignée A : vg" b* = Le génotype delalignéeC : vg b .......0.25

vg" b* vg b
Justification : les deux parents (A et C) sont de lignée pure selon la premiére loi de Mendel
et les alléles responsables du corps clair et ailes longues sont
Aot oonsnmmmsimanns 0.25
Ipt
sLegdnotypedelalisnée Br ¥g' B civormssssnmnmss s sssenmas sinasisinsisss 0.25
vg b

Justification : la lignée C est pure et la descendance du deuxiéme croisement est constituée
de 4 phénotypes. Donc la lignée B est hétérozygote pour les deux génes ..... 0.25




4,]63:&;&4“

NR 34F

LlaY! ualic — 2022 dgalall 5 5al - L olisll da gal)

Do - 2 3l el @l 13 50 o gl ndi - a1y Sl g sk 5
...»‘-'.‘mﬁi

ih gl clada)

® Explication de la contribution des riziéres dans ’évolution de la quantité de CH4,
observée apreés 1950
- Apres 1950, il y a eu une augmentation de la superficie des riziéres et de la production du riz —

dégagement important de méthane par fermentation — la production de méthane par les riziéres
est passée de 120 000 tonnes par an en 1950 a 1 200 000 tonnes par an en 1986 (10 fois plus) —

contribution 4 I’augmentation des émissions de méthane a I’échelle mondiale...................... 1

e Interprétation chromosomique des résultats du deuxiéme croisement :
Parents : lignée C X lignée B
Phénotypes : [vg ; b] [vg®; b']
Génotypes : vg b vg' b’
vg b vg b
Gameétes : vgb ve'b' : vg b 2 vg" b wg b o025
100% 40.5% 9.5% 9.5%  40.5%
| IR R CTORMBINGINRS: oous i 5555 e et s 0.5
S
Gametes B vg" b* vg" b vg b’ vg b Ipt
Gamétes C 40.5% 9.5% 9.5% 40.5%
vgb vg' b vg'b vg b g b
100% vg b vg b vg b vg b
40.5% [vg';b'] | 95%[vg";b] |[95%[vg;b']| 40.5% [vg;b]
La descendance du deuxiéme croisement est constituée de :
- phénotypes parentaux : 40.5% [vg"; b*] et 40.5% [vg ; b] ;
- phénotypes recombinés : 9.5% [vg ; b"] et 9.5% [vg*; b] .eovrvrvveennn.. 0.25
Exercice 2 (5 pt)
e Description de la variation de la quantité du méthane
- Entre 1600 et 1800, la quantité du CHs reste stable a 650 UA ............cevvenevennn... 0.25 0.5pt
- Entre 1800 et 2000, la quantité du CHs4 a subi une augmentatlon progressive. Elle passe de
GOl TR B TBDDTIA: cccos o i e sasnnngnmnsnmnsmnnnmaissm s s s s s s e 0.25
e Relation entre la riziculture et le réchauffement climatique
- Donnée 1 : entre les années 1800 et 2000, la superficie des riziéres a subi une
prigmentation au dépend desmMAarbCaBES 5w v ovmiess s i asaass s 0,25
- Figure b : les rizieres contribuent a la production du méthane a une proportion de 31% ..... 0.25
- Figure c: le méthane est un gaz a effet de serre qui contribue au réchauffement 1.25pt
elhpatiguesiune propOroIdE TBYG .. .mossmmumns s s 0.25
- Figure a: aprés I’année 1800, augmentation importante de la quantité de CH4 en
atmosphere .. - - L
- Augmcntatlon des superf icies des riziéres — augmentatlon des émissions de methane
— accentuation du réchauffement climatique .....................c.ccoeivniiveeeinnvnnnnn, 0.25
® Formation du méthane dans les riziéres
Culture du riz dans les sols submergés — milieu anaérobie — dégradation anaérobie 0.5t
(fermentation) de la matiére organique du sol par les bactéries méthanogénes — libération | P
du meEthane ACH ssospwumsmmun s s s s s S isiaie
® Calcul de Ia quantité de méthane libéré par les riziéres en 1950 et en 1986
- La quantité de méthane libéré par les riziéres en 1950 :
200000 x 0.6 =120 000 tONNES PAL &1 .......c0vererernnnsrsosseesmnssnernssanssssessmsossenssens 0.25
- La quantité de méthane libéré par les riziéres en 1986 :
2000 000 K1, 6= 1 2001000 TOMMSS PRI AN« e mesesn-cnussmmnsnens s s R R 0.25
1.5pt
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e Comparaison des résultats obtenus lors de chaque étude
- Dans le sol submerge les émissions de CHa sont importantes (700 pmol/m?) par rapport a celles

du sol drainé puis irrigué (100 HMOVM) ........ovmmtieeieeieeeeeee e et eee e e e 0.25
- En présence des bactéries méthanotrophes, les émissions de CHj restent stables a la valeur 200
RTINS oo s RS 0.25
5 | - En absence des bactéries méthanotrophes, les émissions de CHs augmentent 1.25pt
considérablement avec le temps. Elles passent de 200 umol/m? au début de I’étude a 1600
[RBH M A CUXTEHIRYOUT v evrssminsirrenismns i iR B e s B bt 0.25
e Deux solutions pour réduire I'impact de la pollution liée i la riziculture :
= dratnage pals it gation 00 S0l dESTZIONES . ....cvvususmsssmmsinsasusasssssusssoessasssn 0.25
- introduction des bactéries méthanotrophes dans les riziéres ........................... 0.25
Exercice 3 (5 pts)

e Quatre caractéristiques de la zone de subduction parmi les suivantes .......... (0.25 x 4)
=~ Présence d’ung fOSSe OCEAMMGUIE u.uuuvses nnnnsss s issnvnnnssms sssssmsomsnmsssssisssss s s
=Présenced’un prisme d’aCCrelion. «.us cssvsummnnsmssssim s ssas s s s ssisss ssummns -
wEpasrasement de la erottecontinelile .. uvs msmmmmmms o i s P
- Présence d’une activité volcanique eXploSiVe .......coveusernerssssssissesssssrsessssmssssnsssessuss
s ABgmales tHermIGues (ISOIIETHBR I CIOFIIEE) s ismimpoics i e
e Comparaison
- Cas de la péridotite non hydratée : le solidus ne recoupe pas le géotherme de la zone de
subduction, donc la:péridotite reste 3 P'état 8olids ....c.vvumm musnsmiimmmssasnssisnin 0.25
- Dans le cas de la péridotite hydratée : le solidus recoupe le géotherme de la zone de subduction
dans la profondeur situant entre 80 km et 160 km avec une température entre 800°C et 1200°C,
2 | donc la péridotite hydratée subit la fusion partielle ...............coeeveivniiniiniiiniiniieiieenee. 0.25| 1Ipt
o Les conditions de la fusion partielle des péridotites sont : ................................. 0.5

- la péridotite doit étre hydratée (présence de 1’eau) ;

- une profondeur entre 80 km et 160 km ;

- une température entre 800 °C et 1250 °C ;

- une pression entre 2.5 GPa et 5 GPa.
e Ces conditions se réalisent dans la zone de subduction car :
- la zone de fusion partielle se situe 4 une profondeur entre 80 kmet 150 km , ............ 0.25
3 | - lazone de fusion partielle se recoupe avec Iisotherme 750°C et I'isotherme 1000°C..........0.25 | 1pt
~lacrolite océanigue plongeante libdre le Hal couiv.uvms i sisas s oo sisnssss sssinmims 0.25
- ce qui conduit 4 ’hydratation des pEHdOtIteS ........cccururmnrurieiviriaciormironionsniermonee 0.25
® Les conditions de pression et de température de formation des deux roches A et B :
- laroche A contient deux minéraux (Glaucophane et Plagioclase) :

*P:de0.5GPail.1 GPa; =T :de 100 °C 2 400 °C
- laroche B contient trois minéraux (Glaucophane, Jadéite et Grenat)
* P : supérieura 1.1 GPa ; » T :de 200 °C 4400 °C

Accepter des valeurs proches de celles proposées ..............................coueeeeen... 5 5
® Le type de métamorphisme qui régne dans cette zone :
La transformation du groupement (glaucophane et plagioclase) caractérisant la roche A en
4 | groupement (Jadéite et Grenat) caractérisant la roche B est le résultat d’une haute pression 2pts
et une faible augmentation de la température — métamorphisme dynamique ............. 0.5
e La relation entre les transformations que subissent les roches de la lithosphére
subduite et la genése du magma :
Dans la zone de subduction, 1’enfouissement de la lithosphére océanique entraine une augmentation
importante de la pression et une faible augmentation de la température — transformation de la
roche A en B par le métamorphisme dynamique — changement de la composition minéralogique
avec libération de H>O et hydratation de la pendotxte — fusion partlelle de la pendotlte et
formation du magma caractérisant la zone de subduction... .« (025%4)
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